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ITALIANO

SIMBOLI NEL MANUALE

WARNING - Il simbolo segnala le istruzioni molto importanti a cui & necessario attenersi per preve-
nire possibili danni alla persona.

VERY IMPORTANT - Il simbolo segnala le istruzioni alle quali attenersi per prevenire possibili
danni o malfunzionamenti agli apparecchi. Per il corretto impiego del prodotto & indispensabile leggere e
ricordare queste informazioni.

VERY IMPORTANT E

A CLOSER LOOK - Il simbolo richiama I'attenzione verso informazioni dettagliate, istruzioni spe-
ciali, suggerimenti o altre informazioni utili.
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A CLOSER LOOK

1. AVWVERTENZE PER LA SICUREZZA

1. Leggere e seguire le istruzioni — Prima di far funzionare questo prodotto RCF leggere tutte le istru-
zioni di sicurezza, d’installazione e d’uso. Seguire sempre tutte le istruzioni.

2. Conservare le istruzioni — Conservare le istruzioni di sicurezza, d’installazione e d’uso per riferimenti
futuri.

3. Prestare attenzione alle avvertenze — Seguire tutte le avvertenze presenti su questo prodotto RCF
ed in queste istruzioni.

4. Calore - Collocare questo prodotto RCF lontano da fonti di calore, come i radiatori o altri dispositivi
che producono calore.

5. Corpi estranei e liquidi — Fare attenzione affinché corpi estranei o liquidi non entrino all'interno di questo
prodotto RCF.

6. Danno che richiede assistenza — Questo prodotto RCF deve essere riparato solo da personale d’as-
sistenza qualificato quando:

A. Corpi estranei o liquidi sono entrati all'interno del prodotto RCF;
B. Il prodotto RCF non funziona normalmente, o presenta una marcata diminuzione delle prestazioni;
C. Il prodotto RCF & caduto, o il suo chassis & danneggiato.

7. Assistenza — L'utilizzatore non deve tentare riparazioni di questo prodotto RCF, se non descritte in
questo manuale. Qualunque altro intervento deve essere effettuato da un centro di assistenza RCF.

8. Dati tecnici - Installare ed utilizzare questo prodotto RCF tenendo in considerazione i dati tecnici indi-
cati nell’apposito paragrafo del presente manuale.

9. Accessori - Installare ed utilizzare questo prodotto RCF solamente con gli accessori specificati dal
produttore o forniti assieme al prodotto RCF.

10. Installazione - Non installare questo prodotto RCF con modalita non previste nel presente manuale.
Quando € prevista l'installazione sospesa, utilizzare solamente gli appositi punti, e non cercare di
appendere questo prodotto tramite elementi non previsti. La RCF raccomanda vivamente di fare
installare questo prodotto solamente da installatori professionali qualificati, o da ditte specializzate. Vi
sono numerosi fattori che devono essere considerati quando si installa un sistema professionale di
diffusione sonora, inclusi fattori meccanici ed elettrici, oltre ad angoli di copertura e prestazioni acusti-
che.



dell’'udito. Il livello di pressione acustica che determina la perdita dell’udito varia sensibilmente

m Perdita dell’udito - L’esposizione ad elevati livelli sonori pud provocare la perdita permanente

da persona a persona, e dipende dalla durata dell’esposizione. L'ente Governativo americano

per la sicurezza e la salute sul lavoro “US Governement’s Occupational Safety ad Healt Admi-
nistration” (OSHA) ha stabilito i livelli massimi di pressione acustica sopportabili, indicati nella tabella
seguente. Secondo quanto stabilito dal’OSHA, ogni esposizione oltre i limiti massimi indicati nella
tabella pud ridurre la capacita di udire di una persona. Per evitare un’esposizione potenzialmente peri-
colosa ad elevati livelli di pressione acustica, € necessario che chiunque sia sottoposto a tali livelli uti-
lizzi delle adeguate protezioni. Quando si fa funzionare un prodotto RCF in grado di produrre elevati
livelli sonori & quindi necessario indossare dei tappi per orecchie o delle cuffie protettive, se I'esposi-
zione supera i limiti indicati di seguito.

Durata per giorno (ore) | Livello sonoro (dBA) | Esempio tipico

8 90 Duetto in un piccolo club
6 92
4 95 Treno della metropolitana
3 97
2 100 Musica classica riprodotta ad alto volume

1,5 102
1 105

0,5 110

0,25 o meno 115 Pezzi “tirati” di un concerto rock

m Il diffusore HD 216/S - HD 216/ST € in grado di produrre una massima pressione sonora di

123dB@ 1 m.
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2. PRECAUZIONI PER L’UTILIZZO

Per la pulizia delle parti esterne evitate I'uso di diluenti, alcol, benzina, o altre sostanze volatili.



3. INTRODUZIONE

HD 216/S e HD 216/ST sono diffusori a tromba dalle eccellenti caratteristiche elettroacustiche e mecca-
niche. Pressofusi in lega di alluminio si presentano compatti, robusti, insensibili agli urti, resistenti alle intem-
perie e alle sostanze inquinanti e corrosive. Esibiscono un’elevata direttivita di suono, con una diffusione della
parola altamente fedele. Grazie alla tenuta stagna, sono impiegabili in ogni luogo, sia in ambienti chiusi che
all'aperto. Il trasformatore di linea che equipaggia il modello HD 216/ST permette il collegamento a linee a
tensione costante a 25V, 70 V, 100 V, con possibilita di selezionare la potenza da diffondere.

CARATTERISTICHE PRINCIPALI

Corpo in alluminio pressofuso

Staffa di fissaggio a corredo.

Esecuzione a tenuta stagna.

Costruzione robusta e compatta.

Possibilita di utilizzo sia in locali chiusi che all'aperto.

Riproduzione della parola altamente fedele.

Trasformatore di linea per impianti di sonorizzazione a tensione costante (HD 216/ST).
Possibilita di selezionare la potenza (HD 216/ST).

4. INSTALLAZIONE

m WARNING

* L’installazione del diffusore deve essere effettuata da personale qualificato, rispettando
gli standard di sicurezza.

e Eseguire un'installazione sicura del diffusore, controllando che la struttura di supporto (es. parete,
soffitto, ecc.) abbia le necessarie caratteristiche meccaniche, tali da consentirgli di sopportare il peso del
diffusore senza il pericolo di cadute che potrebbero compromettere I'incolumita di cose o persone.

» Utilizzare elementi di fissaggio adatti al tipo di struttura che deve sostenere il diffusore (es. tasselli
per mattoni forati, tasselli per calcestruzzo, ecc.).

Il diffusore puod essere impiegato sia in ambienti chiusi che all'aperto. La staffa di fissaggio che lo equipag-
gia permette una rapida installazione su superfici di ogni tipo e con diverse angolazioni (fig. 1, pag. 32); una
particolare applicazione € I'impiego di 3 trombe disposte come in figura 2 a pagina 32, che permette di
sonorizzare su un angolo di 360°.

Installare il diffusore come indicato nei punti seguenti.

1 Utilizzando i fori presenti alla base della staffa del diffusore, fissare quest’ultima al supporto prescelto.
Si raccomanda di utilizzare elementi di fissaggio adeguati al materiale del supporto.

2 Orientare il diffusore in direzione della zona da sonorizzare, e bloccarne la posizione serrando le due viti
che fissano la staffa alla tromba.

3. Effettuare i collegamenti elettrici come indicato nell’apposito paragrafo.

A richiesta ¢ disponibile il supporto snodato per I'installazione a parete MA 4-2 (cod. 133.20.060).

5. COLLEGAMENTI

WARNING
e Per il collegamento del diffusore si raccomanda di rivolgersi a personale qualificato ed
addestrato, ossia personale avente conoscenze tecniche o esperienza o istruzioni specifiche
sufficienti per permettergli di realizzare correttamente le connessioni e prevenire | pericoli dell'elettricita.
® Per evitare il rischio di shock elettrici, non collegare il diffusore con I'amplificatore acceso.
* Prima di far funzionare il diffusore verificare attentamente la correttezza dei collegamenti, per evitare
che cortocircuiti accidentali possano dare luogo a scintille elettriche.
* Per evitare il rischio di shock elettrici isolare opportunamente i conduttori inutilizzati del cavo d’in-
gresso.
e Tutto l'impianto di sonorizzazione dovra essere realizzato in conformita con le norme e le leggi vigen-
ti in materia di impianti elettrici

| collegamenti da effettuare differiscono a seconda del modello di diffusore. In generale, per garantire
una corretta riproduzione audio effettuare un collegamento "in fase", che consiste nel fare corrispondere
le polarita +/- dell’'uscita dell’amplificatore con le polarita +/- dell’ingresso del diffusore.
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A CLOSER LOOK

Quando due diffusori riproducono le medesime frequenze ma con differenze di fase, esiste
la possibilita che tali frequenze si annullino. Spesso negli impianti di sonorizzazione i diffusori
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vengono collocati in posizioni fra loro adiacenti, e le onde sonore prodotte interagiscono fra loro; se un dif-
fusore viene collegato in modo errato, ossia viene invertita la polarita dei conduttori della linea audio, i
segnali audio vengono diffusi con differenze di fase, e la corretta riproduzione viene quindi compromessa.

COLLEGAMENTO HD 216/S (figg. 3, 4 - pag. 32, 33)

Il diffusore HD 216/S ¢ stato progettato per essere collegato a linee audio ad impedenza costante (es.
8 Q). | collegamenti con la linea audio si effettuano tramite il cavo d’ingresso a 2 conduttori, che fuoriesce
dalla parte posteriore del diffusore.

1. Collegare il conduttore positivo (+) della linea audio al conduttore MARRONE del cavo d’ingresso del
diffusore.

2. Collegare il conduttore negativo (-) della linea audio, che fa capo al morsetto dell’amplificatore contras-
segnato con -, 0, o COM, al conduttore BLU del cavo d’ingresso del diffusore.

Effettuare le connessioni tenendo in considerazione le seguenti indicazioni.

* |'impedenza di carico complessiva di tutti i diffusori collegati alla linea audio non deve essere inferiore
all'impedenza selezionata sull’uscita dell'amplificatore, per non rischiare di danneggiare quest'ulti-
mo.

* |a somma delle potenze nominali di tutti i diffusori collegati alla linea audio non deve essere inferiore a
quella dell’ampilificatore.

* lalunghezza dei cavi di collegamento deve essere ridotta al minimo; in ogni caso maggiore € la distanza
da coprire e maggiore deve essere la sezione dei cavi.

COLLEGAMENTO HD 216/ST (fig. 5 - pag. 33)

Il diffusore HD 216/ST ¢ stato progettato per essere collegato a linee audio a tensione costante a 25V,
70V, 100 V.

Il collegamento con la linea audio si effettua tramite due dei quattro conduttori ROSSO, MARRONE,
BLU, NERO del cavo d’ingresso del diffusore, che fuoriesce dal fondello posteriore: il conduttore NERO ¢&
il conduttore comune per tutte le tensioni di linea, mentre gli altri tre conduttori sono relativi alle tre tensioni
d’ingresso del diffusore.

1. Collegare il conduttore negativo (-) della linea audio, che fa capo al morsetto dell’amplificatore contras-
segnato con -, 0 o COM, al conduttore NERO del cavo d’ingresso del diffusore, corrispondente al polo
negativo (-).

2. Mediante la tabella seguente individuare il conduttore del cavo d’ingresso del diffusore corrispondente
alla tensione della linea.

TENSIONE LINEA CONDUTTORE DA UTILIZZARE
100V ROSSO
70V MARRONE
25V BLU

3. Collegare il conduttore positivo (+) della linea audio al conduttore positivo (+) del cavo d’ingresso indivi-
duato tramite la precedente tabella.

VERY IMPORTANT

Per evitare di danneggiare il diffusore con un collegamento errato, porre particolare attenzio-
ne durante la scelta del conduttore corrispondente alla tensione della linea audio.

Effettuare le connessioni tenendo in considerazione le seguenti indicazioni.

¢ |a tensione d’ingresso selezionata sul diffusore deve corrispondere con la tensione selezionata sul-
I'uscita dell'amplificatore.

* |a somma delle potenze nominali di tutti i diffusori collegati alla linea audio non deve superare quella del-
I’'amplificatore. :



SELEZIONE DELLA POTENZA D’USCITA (HD 216/ST)

Il diffusore HD 216/ST & provvisto di un trasformatore di linea che permette di scegliere la potenza da
diffondere fra i seguenti valori: 20 W, 10 W, 5 W, 2,5 W. Il diffusore & predisposto dalla fabbrica per la mas-
sima potenza d’uscita (20 W); per cambiare la potenza operare come segue.

1. Togliere le viti A che fissano il fondello B del diffusore (fig. 6, pag. 34).

2. Sfilare il fondello B ed accedere al trasformatore di linea T alloggiato al suo interno. Eseguire questa
operazione facendo attenzione a non danneggiare le connessioni esistenti.

3. Facendo riferimento alle indicazioni riportate sulla targhetta del trasformatore, scollegare il connettore
faston F dal terminale del trasformatore corrispondente alla potenza d’uscita massima (20W), e colle-
garlo al terminale corrispondente alla potenza desiderata (fig. 7, pag. 34). Assicurarsi di coprire il con-
nettore faston con I’apposito isolatore.

4. Rimontare il fondello B del diffusore.

TAGLIO DI FREQUENZA

Per un corretto impiego della tromba & necessario che quest'ultima non venga pilotata con frequenze
troppo alte o troppo basse. Per questo motivo € necessario attivare il filtri dell’amplificatore che eliminano
tali frequenze, nocive per il diffusore (filtro PA/HF o filtri Hi-pass e Low-pass); dove questa soluzione non
e praticabile (impiego simultaneo di altoparlanti a cono e trombe), si consiglia di collegare in serie alla
tromba un condensatore non polarizzato, come indicato in figura 8 a pagina 34 (HD 216/S) o 9 a pagina 34
(HD 216/ST), che permette di eliminare le frequenze piu basse. Il valore del condensatore da utilizzare nel
diffusore HD 216/S ¢ di 15 yF / 250 V, |l valore del condensatore da utilizzare nel diffusore HD 216/ST si
ricava dalla tabella seguente.

Potenza selezionata .
25W 5W 10W | 20W
Capacita con linea 25V 1uF-250V 2uF-250V 3,3uF-250V 6,8 yF - 250V
Capacita conlinea70V | 01pF-250V | 022pF-250V | 0,47 uF - 250V 1 pF - 250V
Capacita con linea 100 V| 56 nF - 250V 01pyF-250V | 022pF-250V | 0,47 uF-250V

6. APPENDICE A - Cavi d’ingresso

Per il collegamento del diffusore utilizzare dei cavi aventi un’adeguata sezione. Maggiore ¢ la distanza
fra I'amplificatore ed il diffusore, e maggiore dovrebbe essere la sezione dei cavi di collegamento. Per
maggiori informazioni nella GUIDA ALLA PROGETTAZIONE E ALLA INSTALLAZIONE DEI SISTEMI DI DIF-
FUSIONE SONORA della RCF sono contenute le formule per calcolare empiricamente la sezione dei con-
duttori da utilizzare nelle linee di distribuzione a tensione costante, e nelle linee di distribuzione ad impe-
denza costante.

Per evitare che fenomeni induttivi diano luogo a ronzii, disturbi e compromettano il buon funzionamen-
to dell'impianto audio, i cavi per diffusori non devono essere canalizzati assieme ai conduttori dell'energia
elettrica, ai cavi microfonici, o a linee di segnale a basso livello (es. livello LINEA).

Per facilitare il collegamento “in fase” del diffusore, utilizzare cavi bipolari aventi una marcatura che ne
distingua le polarita (es. isolante di colore diverso, conduttori di colore diverso, ecc.).

Per minimizzare gli effetti induttivi (ronzii) dovuti all'accoppiamento con campi elettrici circostanti, utiliz-
zare cavi con i conduttori intrecciati fra loro.

7. DATI TECNICI
DATI TECNICI HD 216/S

Tipo 20 W - Rotondo con unita driver - Senza trasformatore
Potenza nominale/massima 20/ 30 W
Impedenza 16 Q
Risposta in frequenza 350 - 15.000 Hz
Frequenza di taglio 350 Hz
Massima pressione sonora 123 dB (1m/potenza massima)
Angolo di copertura [500 Hz]: >180° ¢ [1.000 Hz]: 130°
[2.000 Hz]: 70° * [4.000 Hz]: 30°
Dimensioni @215 x 300 mm (J 8,46” x 11,81")
Peso 2,6 kg (5,7 Ibs)
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DATI TECNICI HD 216/ST

Tipo

20 W - Rotondo con unita driver - Con trasformatore

Potenza nominale/massima

20/30W((20-10-5-2,5W)

Impedenza

[100 V]: 500 Q-20 W; 1 kQ-10 W; 2 kQ- 5W ; 4 kQ-2,5 W
[70 V]: 245 Q-20 W; 490 Q-10 W; 980 Q -5W; 1,96 kQ-2,5 W
[25 V]: 31 Q-20 W; 62 Q-10 W; 125 Q-5W; 250 Q-2,5 W

Tensione d'ingresso

25V-70V-100V

Risposta in frequenza

350 - 15.000 Hz

Frequenza di taglio

350 Hz

Massima pressione sonora

123 dB (1m/potenza massima)

Angolo di copertura

[500 Hz]: >180° * [1.000 Hz]: 130°

[2.000 Hz]: 70° » [4.000 Hz]: 30°
Dimensioni @ 215 x 300 mm (@ 8,46” x 11,817)
Peso 3,2 kg (7,1 Ibs)

Declino di responsabilita

La RCF S.p.A. persegue una politica di costante ricerca e sviluppo, e nell’intento di migliorare i propri prodotti si riserva il diritto
apportare modifiche estetiche o funzionali ai suoi prodotti in qualunque momento e senza preavviso. RCF & un marchio registrato
della RADIO-CINE-FORNITURE R.C.F. S.p.A.

Ogni altro marchio citato & un marchio o un marchio registrato dei rispettivi proprietari che qui ringraziamo.

©2000 RCF. Tutti i diritti riservati. Stampato in ltalia.

8. SEZIONE RISERVATA Al CENTRI DI ASSISTENZA

WARNING

Le operazioni descritte in questa sezione sono indirizzate esclusivamente ai CENTRI DI
ASSISTENZA RCF. Le informazioni che seguono NON INTERESSANO L'UTENTE che puo
tralasciarne la lettura.

SOSTITUZIONE DELLA MEMBRANA
Richiedere alla RCF la membrana di ricambio M26 (cod. 154.10.028).

. Togliere il fondello (B) svitando le 3 viti (A) (fig. 10, pag. 34).

2. Svitare le 3 viti (E), e sfilare dalla tromba I'assieme costituito dal complesso magnetico (H) e dalla
camera di compressione (F).

Svitare le 4 viti (G) e separare il complesso magnetico (H) dalla camera di compressione (F).

Togliere la membrana (I) dalla camera di compressione (F).

Utilizzando un saldatore di bassa potenza a punta stretta, dissaldare i due conduttori (D) dai terminali
(M) della membrana.

6. Inserire la nuova membrana nella camera di compressione (F), facendo combaciare i fori per viti dei
due elementi.

7. Saldare i conduttori (D) ai terminali (M) della nuova membrana: collegare il conduttore ROSSO al ter-
minale della membrana contrassegnato da un punto ROSSO, collegare il conduttore NERO all’altro
terminale.

8. Pulire il traferro (L) del complesso magnetico (H) da eventuali particelle metalliche (utilizzare ad esem-
pio del nastro adesivo).

9. Rimontare con la dovuta cautela il complesso magnetico (H) nell’assieme costituito dalla camera di
compressione (F) e dalla membrana (1), e fissarlo tramite le viti (G): stringere le viti in modo incrociato e
graduale, in modo da evitare di danneggiare la membrana.

10. Posizionare la guarnizione in gomma (C) nell’estremita della tromba, facendo corrispondere i fori e le
scanalature dei due elementi.

11. Inserire nel vano della tromba I’'assieme costituito dal complesso magnetico (H) e dalla camera di
compressione (F), e fissarlo tramite le viti (E).

12. Rimontare il fondello (B) utilizzando le 3 viti (A), facendo attenzione ad interporre correttamente tra

tromba e fondello la guarnizione (C).

—i
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ENGLISH

SYMBOLS USED IN THE MANUAL

e

)

WARNING - This symbol indicates very important instructions which must be followed carefully in
order to prevent personal injury.

VERY IMPORTANT - This symbol indicates instructions that must be followed to the letter in order
to prevent possible equipment damage or malfunctions. To ensure correct use of the product, it is indi-
spensable to read and remember this information.

A CLOSER LOOK

A CLOSER LOOK - This symbol calls attention to particular details, special instructions, sugge-
stions, or other useful information.

1. SAFETY PRECAUTIONS

1.

2.

i

>

o

10.

Read the instructions - Before using this RCF product, please read carefully all the instructions for
safety, installation, and operation provided in this manual. Follow all instructions to the letter.

Keep the instructions - Keep the instructions for safety, installation, and operation on hand for future
reference.

Cautions - Always follow the safety precautions provided on this RCF product and in the instruction
manual.

Heat - Situate this RCF product far away from heat sources such as radiators or any other device that
produces heat.

Foreign bodies and liquids - Be careful not to allow any foreign bodies or liquids to get into this RCF
product.

Situations requiring technical service - This RCF product must be repaired only by qualified person-
nel in the following cases:

a. foreign bodies or liquids have got into the product.
b. the product does not function normally or shows a marked reduction in performance.
c. the product has fallen or has been damaged.

Technical service - The user should never attempt to make any repairs not described in this manual.
When repairs are necessary, contact the RCF SERVICE CENTRE.

Specifications - When installing and using the product, keep in mind the technical specifications indi-
cated in the dedicated section of this manual.

Accessories - Install and use this RCF product only with the accessories specified by the manufactu-
rer or supplied with the product.

Installation - Do not install this RCF product in any way that is not described in this manual. In
suspended installation, only use the points indicated and do not try to hang the product using ele-
ments not specified in the manual. RCF recommends having the product installed only by qualified
professional installers or specialized firms. There are numerous factors that must be taken into consi-
deration when installing a professional sound system, including mechanical and electrical factors as
well as the angle of coverage and acoustic features.



Hearing loss - Exposure to high sound levels can cause permanent hearing loss. The sound
ﬂ pressure level which leads to hearing loss varies considerably from one person to another, and

depends on the duration of exposure. The U.S. Government’s Occupational Safety and Healt
Administration (OSHA) has established the maximum sound pressure levels that can be with-
stood without causing damage, which are shown in the table below. According to the OSHA regula-
tions, any exposure over the maximum limits indicated in the table can reduce the hearing capacity of
a person. To prevent potentially dangerous exposure to high sound pressure levels, anyone subjected
to such levels must use suitable protection. When an RCF product capable of producing high sound
levels is being used, it is therefore necessary to wear ear plugs or protective earphones when the limits
shown in the table are exceeded.

Duration per day (hours) | Sound level (dBA) Typical example
8 90 Duet in a small club
6 92
4 95 Underground train
3 97
2 100 Classical music played at high volume
1.5 102
1 105
0.5 110 ‘
0.25 or less 115 Particularly "hard" music at a rock concert

m The HD 216/S - HD 216/ST speakers can produce a maximum sound pressure of 123 dB @
1im.
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2. OPERATING PRECAUTIONS

Do not use solvents, alcohol, benzene, or other volatile substances for cleaning the external parts of
the speaker.



3. INTRODUCTION

The HD 216/S and HD 216/ST horn speakers have excellent electro-acoustic and mechanical charac-
teristics. Pressure die-cast in aluminium alloy, they are compact, durable, insensitive to shock, resistant to
harsh weather as well as to polluting and corrosive substances. They feature excellent sound directivity
and highly faithful speech reproduction. Thanks to the watertight construction, both models can be used
anywhere, both indoors and outdoors. The line transformer incorporated in the HD 216/ST model enables
connection to constant voltage lines at 25 V, 70 V, and 100 V, with the possibility to select the output
power.

MAIN FEATURES

Body in pressure die-cast aluminium.

Attachment bracket included.

Watertight construction.

Compact, durable construction.

Can be used both indoors and outdoors.

Highly faithful speech reproduction.

Line transformer for constant voltage sound systems (HD 216/ST).
Possibility to select the output power (HD 216/ST).

4. INSTALLATION

WARNING
ﬂ * The speaker must be installed by qualified personnel, in full respect for the safety stan-
dards.

* The speaker must be installed securely, making sure that the support structure (e.g. wall,
ceiling, etc.) has the necessary mechanical characteristics to support the weight of the speaker without
the risk of it falling, which could cause damage to objects or personal injury.

* Always use attachment elements that are suitable for the type of structure that has to support the
speaker (e.g. screw anchors for bricks, screw anchors for concrete, etc.).

The speaker can be used both indoors and outdoors. The attachment bracket supplied enables quick
installation on surfaces of any type and at any angle (Fig. 1, page 32). Figure 2 on page 32 shows a parti-
cular application in which three horn speakers are arranged in such a way as to cover a 360° angle.

Install the speaker as described below.

1. Using the holes on the base of the attachment bracket, fix the bracket to the support surface. Make
sure to use attachment elements that are suitable for the support surface material.

2. Orient the speaker in the direction of the zone to be covered and block it in this position by tightening
the two screws that secure the bracket to the horn.

3. Make the electrical connections as described in the following section.

The MA4-2 hinged support (code no. 133.20.060) for wall installation is available on request.

5. CONNECTIONS

WARNING
e For connecting the speaker, use only qualified and experienced personnel having suffi-
cient technical knowledge or specific instructions for making the connections correctly and thus
preventing any electrical dangers.
¢ To prevent the risk of electrical shock, do not make the connections with the amplifier switched on.
e Before powering up the speaker, re-check that all the connections have been made correctly to
ensure that there are no accidental short circuits which could give rise to dangerous electrical sparks.
e To prevent the risk of electrical shock, make sure that the unused conductors of the input cable are
suitably insulated.
e The entire sound system must be designed and installed in compliance with the current standards
and regulations regarding electrical systems.

The connections to be made differ according to the speaker model. In general, to ensure correct audio
reproduction the connection should be made "in phase", where the +/- poles of the amplifier output cor-
respond to the +/- poles of the speaker input.
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-é A CLOSER LOOK
N

When two speakers reproduce the same frequencies but with differences in phase, there is
a possibility that these frequencies will be annulled. In sound systems it often happens that
speakers are situated in adjacent positions and the sound waves produced interact. If a speaker is situated
incorrectly, or the polarity of the audio line conductors is inverted, the audio signals are diffused with phase
differences, thus jeopardizing correct reproduction.

CONNECTING HD 216/S (Fig. 3, 4 - page 33, 34)

The HD 216/S speaker has been designed for connection to audio lines at constant impedance (e.g. 8 Q).
The connections with the audio line are made using the two-conductor input cable which leads out from the
back of the speaker.

1. Connect the positive conductor (+) of the audio line to the BROWN conductor of the speaker input
cable.

2. Connect the negative conductor (-) of the audio line, which leads from the amplifier terminal marked -,
0, or COM, to the BLUE conductor of the speaker input cable.

Keep the following indications in mind when making connections.

¢ The total load impedance of all the speakers connected to the audio line must not be lower than the
impedance selected on the amplifier output, in order to prevent potential damage to the ampilifier.

e The sum of the nominal power values of all the speakers connected to the audio line must not be lower
than the nominal power of the ampilifier.

e The length of the connection cables must be reduced to the minimum; in any case, the greater the
distance to be covered, the larger the cable cross-section must be.

CONNECTING HD 216/ST (Fig. 5 - page 33)

The HD 216/ST speaker has been designed for connection to audio lines at constant voltage of 25 V,
70V, or 100 V.

The connection to the audio line is made by means of two of the four conductors coloured RED,
BROWN, BLUE, and BLACK of the speaker input cable, which leads out from the base of the speaker. The
BLACK conductor is the common one for all line voltages, while the other three are related to the three input
voltages of the speaker.

1. Connect the negative conductor (-) of the audio line, which leads from the amplifier terminal marked -,
0, or COM, to the BLACK conductor of the speaker input cable, which corresponds to the negative
pole (-).

2. Use the table below to identify the speaker input cable conductor that corresponds to the line voltage.

LINE VOLTAGE - CONDUCTOR TO BE USED
100V RED
70V BROWN
25V BLUE

3. Connect the positive conductor (+) of the audio line to the positive conductor (+) of the input cable
identified using the table above.

VERY IMPORTANT

To avoid damaging the speaker due to an incorrect connection, pay special attention when
choosing the conductor that corresponds to the audio line voltage.

Keep in mind the following indications when making connections.

¢ The input voltage selected on the speaker must correspond with the voltage se ected on the ampli-
fier output.

¢ The sum of the nominal power values of all the speakers connected to the audio 'ine must not exceed
the nominal power of the ampilifier.

11



OUTPUT POWER SELECTION (HD 216/ST)

The HD 216/ST speaker is equipped with a line transformer which makes it possible to select the out-
put power from the following values: 20 W, 10 W, 5 W, and 2.5 W. The speaker is factory-set for the maxi-
mum output power (20W). To change the power, proceed as follows.

1. Remove the screws A used for securing the base B of the speaker (Fig. 6, page 34).

2. Slide off base B and access the line transformer T housed inside the speaker. Be careful not to damage
the existing connections.

3. Making reference to the indications shown on the plate on the transformer, unsolder the faston connec-
tor F from the terminal of the transformer that corresponds to the maximum output power (20W), and
connect it to the terminal that corresponds to the output power desired (Fig. 7, page 34). Make sure to
cover the faston connector with the insulator.

4. Re-fit the base B onto the speaker.

FREQUENCY CUTOFF

For correct use of the horn speaker, it must not be driven with frequencies that are too high or too low.
For this reason, it is necessary to activate the amplifier filters that eliminate such frequencies, which can be
harmful to the speaker (PA/HF filter or Hi-pass and Low-pass filters). In cases in which this solution can-
not be used (i.e. simultaneous use of cone speakers and horn speakers), we recommend that you connect
a non-polarized condenser to the horn speaker in series, as shown in Figure 8 on page 34 (HD 216/S) or
figure 9 on page 34 (HD 216/ST), which makes it possible to eliminate the lowest frequencies. The value of
the condenser to be used in the HD 216/S speaker is 15 yF / 250 V. The value of the condenser to be used
in the HD 216/ST speaker can be found in the table below.

Power selected
25W 5W 10W 20w
Capacity with 25 V line 1uF-250V 2uF-250V 3,3 uF - 250V 6,8 uF - 250V
Capacity with 70 V line 0,1 yF -250V 0,22 pF - 250 V 0,47 pF - 250 V 1uF-250V
Capacity with 100 V line 56 nF - 250 V 0,1 yF -250V 0,22 yF - 250 V 0,47 yF - 250 V

6. APPENDIX A - Input cables

Always use cables of adequate cross-section for connecting the speaker. The greater the distance
between the amplifier and the speaker, the larger the cable cross-section must be. For further information,
RCF’s GUIDE TO SOUND SYSTEM DESIGN AND INSTALLATION provides the formulas for empirically cal-
culating the cross-section of the conductors to be used in constant voltage distribution lines and in con-
stant impedance distribution lines.

To prevent inductive phenomena from causing hum or disturbance which could jeopardize efficient
audio system operation, the speaker cables should not be run together with electrical energy conductors,
microphone cables, or low level signals (e.g. LINE level).

To facilitate the “in phase” connection of the speaker, use bipolar cables that have markings to distin-
guish the polarity (e.g. insulation of different colours, conductors of different colours, etc).

To minimize the inductive effects (hum) due to coupling with surrounding electrical fields, use cables
with conductors braided together.

7. SPECIFICATIONS

HD 216/S

Type 20 W - Round with dynamic driver unit — Without transformer

Nominal/maximum power 20/ 30 W

Impedance 16 Q

Frequency response 350 - 15,000 Hz

Cutoff frequency 350 Hz

Maximum sound pressure 123 dB (1m/maximum power)

Angle of coverage [500 Hz]: >180° e [1000 Hz]: 130°
[2000 Hz]: 70° e [4000 Hz]: 30°

Dimensions @215 x 300 mm (& 8.46“ x 11.81%)

Weight 2.6 kg (5.7 Ibs)
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HD 216/ST

Type 20 W - Round with dynamic driver unit — With transformer
Nominal/maximum power 20/30W (20-10-5-2.5W)
Impedance [100 V]: 500 Q -20W, 1 kQ-10W; 2 kQ-5W; 4 kQ-2.5W

[70V]: 245 Q—-20W, 490 Q-10 W; 980 Q-5W; 1.96 kQ-2.5 W
[25V]: 31 Q-20W, 62 Q-10W; 125 Q-5W; 250 Q-2.5W

Input voltage 25V-70V-100V

Frequency response 350 - 15,000 Hz

Cutoff frequency 350 Hz

Maximum sound pressure 123 dB (1m/maximum power)

Angle of coverage [500 Hz]: >180° ¢ [1000 Hz]: 130°
[2000 Hz]: 70° e [4000 Hz]: 30°

Dimensions @215 x 300 mm (D 8.46“ x 11.81%)

Weight 3.2 kg (7.1 Ibs)

Disclaimer

RCF S.p.A. applies a company policy based on constant research and development. With the aim of constantly improving our pro-
ducts, we reserve the right to make any aesthetic or functional modifications at any time and without prior notice.

RCF is a registered trademark of RADIO-CINE-FORNITURE R.C.F. S.p.A.

Any other trademark mentioned herein is a trademark or registered trademark of the respective owners, who we gratefully acknow-
ledge.

©2000 RCF. All rights reserved. Printed in Italy.

8. SECTION RESERVED TO THE SERVICE CENTRE

WARNING
The operations described in this section are reserved exclusively to the RCF SERVICE
CENTRE. The following information is NOT OF INTEREST TO THE USER, who need not read it.

REPLACING THE DIAPHRAGM
Order from RCF the spare diaphragm M26 (code no. 154.10.028).

1. Remove the base (B) by loosening the three screws (A) (Fig. 10, page 34).

2. Unscrew the three screws (E) and remove from the horn the assembly composed of magnetic unit (H)
and compression chamber (F).

3. Unscrew the three screws (G) and separate the magnetic unit (H) from the compression chamber (F).

4. Remove the diaphragm (I) from the compression chamber (F).

5. Using a low power soldering iron with a narrow bit, unsolder the two conductors (D) from the terminals
(M) of the diaphragm.

6. Insert the new diaphragm into the compression chamber (F), aligning the screw holes of the two ele-
ments.

7. Solder conductors (D) to the terminals (M) of the new diaphragm: connect the RED conductor to the
terminal of the diaphragm marked with a RED dot; connect the BLACK conductor to the other termi-
nal.

8. Clean the air gap (L) of the magnetic unit (H) to remove any metallic particles (for example, using
adhesive tape).

9. Carefully re-fit the magnetic unit (H) into the assembly of compression chamber (F) and diaphragm (1),
and secure it using screws (G). Tighten the screws crosswise and gradually in order not to damage
the diaphragm.

10. Position the rubber gasket (C) in the end of the horn, aligning the holes and grooves of the two ele-
ments.

11. Insert the assembly composed of magnetic unit (H) and compression chamber (F) into the horn com-
partment, and secure it using screws (E).

12. Re-fit the base (B) using the three screws (A), making sure to place gasket (C) correctly between the
horn and the base.

13



FRANCAIS

SYMBOLES UTILISES DANS LE MANUEL

)

1. CONSIGNES DE SECURITE

1.

2.

10.

WARNING - Ce symbole signale les instructions qu’il est impératif de suivre pour éviter les risques
de blessures corporelles.

VERY IMPORTANT - Ce symbole signale les instructions & suivre pour éviter les dégéts matériels
ou mauvais fonctionnements de I'appareil. Pour utiliser correctement ce produit, il est indispensable de
lire ces informations et de s’en souvenir.

A CLOSER LOOK - Ce symbole attire I'attention sur, des instructions spéciales, des détails, con-
seils ou autres informations utiles.

Lire les instructions - Avant de faire fonctionner ce produit RCF, lire attentivement la notice d’instal-
lation et d’utilisation et toutes les consignes de sécurité. Toujours suivre toutes les instructions.

Conserver les instructions — Conserver les consignes de sécurité et la notice d’installation et d’utili-
sation pour les consulter plus tard.

Respecter les consignes - Respecter toutes les consignes indiquées sur ce produit RCF et dans
ces instructions.

Chaleur - Installer ce produit RCF loin de toute source de chaleur (radiateurs ou autres dispositifs
produisant de la chaleur).

Corps étrangers et liquides - Veiller a ce qu’aucun objet ne tombe dans ce produit RCF et aucun
liquide n’y soit verse.

Situations exigeant I'assistance — Ce produit RCF doit étre réparé exclusivement par des spéciali-
stes dans les cas suivants :

A. des objets ou des liquides ont pénétré dans I'appareil RCF.

B. I'appareil RCF ne fonctionne pas normalement ou présente une forte baisse de ses performances.
C. 'appareil RCF est tombé et son chéssis est détérioré.

Assistance - Ne pas essayer d'effectuer des réparations sur ce produit RCF si elles ne sont pas
décrites dans ce manuel. S’adresser aux centres aprées-vente RCF.

Caractéristiques techniques - Installer et utiliser ce produit RCF en tenant compte des caractéristi-
ques techniques indiquées au paragraphe spécifique de ce manuel.

Accessoires — Installer et utiliser ce produit RCF exclusivement avec les accessoires préconisés par
le fabricant ou fournis avec le produit RCF.

Installation - Installer impérativement ce produit RCF exactement comme ce manuel I'indique. Pour
le montage suspendu, utiliser exclusivement les points et les éléments prévus. RCF recommande
vivement de faire installer ce produit exclusivement par des installateurs professionnels qualifiés ou
par des entreprises spécialisées. Les facteurs a considérer dans l’installation d’un systeme profes-
sionnel de diffusion sonore sont nombreux, y compris les facteurs mécaniques et électriques, les
angles de couverture et les performances acoustiques.
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irrémédiable. Le niveau de pression sonore qui provoque la perte de I'ouie varie sensiblement

m Perte de P'ouie — L’exposition a des niveaux sonores tres élevés peut blesser 'ouie de fagon

d’'une personne a l'autre et dépend de la durée de I’exposition. L’office gouvernemental améri-

cain pour la sécurité et la santé sur le travail - 'US Government’s Occupational Safety and
Health Administration’ (OSHA) - a établi les niveaux maximaux de pression sonore supportables, qui
sont indiqués dans le tableau suivant. Selon ’'OSHA, toute exposition dépassant ces limites risque de
réduire I'acuité auditive. Pour éviter 'exposition potentiellement dangereuse a des niveaux élevés de
pression sonore, les personnes soumises a ces niveaux sonores devront utiliser des protections adé-
quates. Il est donc impératif, quand un produit RCF en marche peut produire des niveaux sonores
élevés, de porter un protége-tympans ou un casque si I’exposition déepasse les limites indiquées ci-
apres.

Durée par jour (heures) | Niveau sonore (dBA) | Exemple typique

8 90 Duo dans un petit club
6 92
4 95 Train de métro
3 97
2 100 Musique classique a trés haut volume

1,5 102
1 105

0,5 110

0,25 ou moins 115 Morceaux tirés d’'un concert de rock

m L’'appareil HD 216/S - HD 216/ST peut reproduire une pression sonore maximale de 123 dB @

1m.
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3. INTRODUCTION

Les pavillons HD 216/S et HD 216/ST offrent d’excellentes caractéristiques électroacoustiques et
mécaniques.

Moulés sous pression en alliage d’aluminium, ils sont compacts, robustes, insensibles aux chocs et
résistent aux intempéries et aux substances polluantes et corrosives. lls présentent une directivité de son
tres élevée, avec une diffusion trés fidéle de la voix. Leur parfaite étanchéité leur permet de travailler en
tous lieux, a l'intérieur comme en plein air. Le transformateur de ligne qui équipe le modele HD 216/ST
permet de connecter celui-ci a des lignes a tension constante de 25 V, 70 V, 100 V, avec possibilité de
sélectionner la puissance a diffuser.

PRINCIPALES CARACTERISTIQUES

Corps en aluminium moulé sous pression.

Fourni avec son étrier de fixation.

Parfaite etanchéité.

Construction robuste et compacte.

Possibilité de I'exploiter a I'intérieur comme a I’extérieur.

Reproduction tres fidele de la voix.

Transformateur de ligne pour systémes de sonorisation a tension constante (HD 216/ST).
Possibilité de sélectionner la puissance (HD 216/ST)

4. INSTALLATION

WARNING
¢ L’installation de I’enceinte doit étre effectuée par un spécialiste, conformément aux
Standards de sécurité.

¢ Installer I’enceinte de facon sire : 'élément de support (mur, plafond, etc.) doit avoir des caractéristi-
ques mécaniques lui assurant de supporter le poids de I'enceinte et d’éviter les chutes qui risqueraient
de compromettre I'indemnite des personnes et de provoquer des dégats materiels.

o Utiliser des éléments de fixation adaptés au type de structure qui doit soutenir I’enceinte (vis tam-
ponnées pour briques creuses, vis a béton, etc.).

L’enceinte peut s’installer aussi bien a I'intérieur qu’a I’extérieur. Elle est équipée d’un étrier de fixation
pour un montage rapide sur toute surface et dans diverses directions (fig. 1 page 32) ; une application par-
ticuliere consiste a utiliser 3 pavillons, disposés comme le montre la figure 2 page 32, permettant de sono-
riser sur 360°.

Monter le pavillon de la fagon suivante :

1. Utiliser les trous que présente la base de I’étrier de I'appareil pour fixer celle-ci au support choisi. Nous
recommandons d’utiliser des éléments de fixation adéquats au matériau de support.

2. Orienter le pavillon vers la zone a sonoriser et bloquer la position en serrant les deux vis qui fixent I'é-
trier au pavillon.

3. Effectuer les connexions électriques comme l'indique le paragraphe spécifique.

Sur demande, nous fournissons le support a joint sphérique MA4-2 (code133.20.060) pour montage mural.

5. CONNEXIONS

WARNING
m ® Pour connecter 'appareil, s’adresser a un spécialiste bien forme, c’est-a-dire a une person-
ne ayant de I'expérience ou des connaissances techniques ou ayant recu des instructions spé-
cifiques qui lui permettent de réaliser correctement les connexions et de prévenir les dangers
de I'électricite.
» Pour éviter le risque de chocs électriques, éviter de brancher I'enceinte I'amplificateur allumé.
e Avant de faire fonctionner ’enceinte, contréler attentivement toutes les connexions, pour éviter que
des courts-circuits accidentels ne provoquent des étincelles électriques.
* Pour éviter le risque de chocs électriques, isoler soigneusement les conducteurs inutilisés du céble
d’entrée.
» Tout le systeme de sonorisation devra étre réalisé conformément aux normes et aux lois en vigueur
en matiére d’installations électriques

16



Les connexions a effectuer varient avec le modéle d’enceinte. En général, pour garantir une reproduc-
tion audio correcte, il est conseillé d’effectuer une connexion "en phase", qui consiste a faire correspon-
dre les pbles +/- de la sortie de 'amplificateur aux péles +/- de I’entrée de I'enceinte.

-ﬁé A CLOSER LOOK
~N

Quand les deux enceintes reproduisent les mémes fréquences mais avec des différences
de phase, ces fréquences risquent de s’annuler. Souvent, dans les systemes de sonorisation,
on installe les enceintes les unes a cété des autres et les ondes sonores produites interagissent ; si une
enceinte est mal reliée, i. e. si les pdles des conducteurs de la ligne audio sont intervertis, les signaux audio
seront diffusés avec des différences de phase et compromettront la bonne reproduction.

A COSER

CONNEXION HD 216/S (fig. 3, 4 — page 32, 33)

L’HD 216/S a été congu pour se connecter a des lignes audio a impédance constante (p. ex. 8 Q). Les
connexions avec la ligne audio s’effectuent avec le cable d’entrée a 2 conducteurs qui sort par I'arriere de
I'appareil.

1. Connecter le conducteur positif (+) de la ligne audio au conducteur MARRON du céble d’entrée de
I’enceinte.

2. Connecter le conducteur négatif (-) de la ligne audio, qui sort de la borne de 'amplificateur marquée -,
0, ou COM, au conducteur BLEU du céble d’entrée de I’enceinte.

Pendant les connexions, respecter les indications suivantes.

e 'impédance de charge globale de toutes les enceintes connectées a la ligne audio ne doit pas étre
inférieure a I'impédance sélectionnée sur la sortie de I'amplificateur, pour ne pas risquer de dété-
riorer celui-ci.

e |a somme des puissances nominales de toutes les enceintes connectées a la ligne audio ne doit pas
étre inférieure a celle de I'amplificateur.

* la longueur des cébles de connexion doit étre réduite au minimum ; en tout cas, plus la distance a cou-
vrir est grande, plus la section des cables doit étre grosse.

CONNEXION HD 216/ST (fig. 5 - page 33)
L’HD 216/ST a été congu pour se connecter a des lignes audio a tension constante de 25V, 70V, 100 V.
La connexion a la ligne audio s’effectue avec deux des quatre conducteurs ROUGE, MARRON, BLEU,
NOIR du cable d’entrée de I'enceinte, qui sort du fond arriére : le conducteur NOIR est le méme pour toutes
les tensions de ligne, tandis que les trois autres conducteurs sont destinés aux trois tensions d’entrée de I'en-
ceinte.

1. Connecter le conducteur négatif (-) de la ligne audio, qui sort de la borne de I’'amplificateur marquée -,
0, ou COM, au conducteur NOIR du céble d’entrée de I'enceinte, qui correspond au pdle négatif (-).

2. Le tableau suivant permet d’identifier le conducteur du cable d’entrée de I’enceinte qui correspond a la
tension de la ligne.

TENSION LIGNE CONDUCTEUR A UTILISER
100V ROUGE
70V MARRON
25V BLEU

3. Connecter le conducteur positif (+) de la ligne audio au conducteur positif (+) du cable d’entrée identifié
dans le tableau ci-dessus.

VERY IMPORTANT
Pour éviter d’abimer I'enceinte a cause d’une mauvaise connexion, faire bien attention a
choisir le conducteur correspondant a la tension de la ligne audio.

Pendant les connexions, respecter les indications suivantes.

* |a tension d’entrée sélectionnée sur I'’enceinte doit correspondre a la tension sélectionnée sur la
sortie de Pamplificateur.

* la somme des puissances nominales de toutes les enceintes connectées a la ligne audio ne doit pas
dépasser celle de I'amplificateur.
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SELECTION DE LA PUISSANCE DE SORTIE (HD 216/ST)

L’enceinte a pavillon HD 216/ST est équipé d’un transformateur de ligne permettant de choisir la puis-
sance a diffuser parmi les valeurs suivantes: 20 W, 10 W, 5 W, 2,5 W. L’enceinte a pavillon sort de I'usine
réglé pour la puissance maximale de sortie (20 W); pour modifier la puissance, agir de la fagon suivante.

1. Enlever les vis A qui fixent le fond B du pavillon (fig. 6, page 34).

2. Enlever le fond B pour accéder au transformateur de ligne T logé a l'intérieur. Pendant cette opération,
veiller a ne pas détériorer les connexions existantes.

3. Suivre les indications sur la plaque du transformateur et débrancher le connecteur F de la cosse du tran-
sformateur correspondant a la puissance de sortie maximale (20 W), et le connecter a la cosse correspon-
dant a la puissance souhaitée (fig. 7, page 34). Veiller a couvrir le connecteur faston de son isolant.

4. Remonter le fond B de I'appareil.

COUPURE DE FREQUENCES

Pour fonctionner correctement, le pavillon ne doit pas se piloter avec des fréquences trop élevées ni
trop basses. Pour ce faire, il est nécessaire d’activer les filtres de I'amplificateur qui éliminent ces fréquen-
ces nocives (filtre PA/HF ou filtres passe-haut et passe-bas) ; si cette solution n’est pas applicable (emploi
simultané de haut-parleurs a céne et pavillons) nous conseillons de connecter en série au pavillon un con-
densateur non polarisé, comme l'indique la figure 8 page 34 (HD 216/S) ou 9 page 34 (HD 216/ST), qui per-
met d’éliminer les fréquences les plus basses. La valeur du condensateur a utiliser dans I'HD 216/S est 15
uF /250 V. Celle du condensateur a utiliser dans 'HD 216/ST se calcule a I'aide du tableau suivant.

Puissance sélectionnée 4
25W 5wW (A 20w
Capacité avec ligne 25V 1uF-250V 2 uF - 250V 3,3 uF-250V 6,8 uF - 250 V
Capacité avec ligne 70 V 0,1 yF-250V 0,22 yF - 250V 0,47 yF - 250V 1puF-250V
Capacité avec ligne 100V| 56 nF - 250 V 0,1 yF - 250V 0,22 yF - 250 V 0,47 uyF - 250 V

6. APPENDICE A - Cables d’entrée

Pour connecter I’enceinte, utiliser des cables d’une section adéquate. Plus la distance entre I'amplifi-
cateur et I'enceinte est grande, plus la section des cables devrait étre grosse. Pour plus d’informations, le
GUIDE RCF POUR CONCEVOIR ET INSTALLER LES SYSTEMES DE DIFFUSION SONORE contient les
formules permettant de calculer empiriquement la section des conducteurs a utiliser dans les lignes de
distribution a tension constante et dans les lignes de distribution & impédance constante.

Pour éviter que des phénomenes inductifs provoquent des bourdonnements et des perturbations et
compromettent le bon fonctionnement du systeme audio, éviter de canaliser les cables d’enceintes avec
les conducteurs de I'énergie électrique, les cables microphoniques et les lignes a niveau bas de signal
(niveau LIGNE).

Pour faciliter la connexion ‘en phase’ de I’enceinte, utiliser des cables bipolaires marqués de fagon a
distinguer les péles (p. ex. isolant d’une couleur, conducteurs d’une autre couleur, etc.).

Pour minimiser les effets inductifs (bourdonnements) dus a I’accouplement avec les champs électri-
ques alentour, entortiller les cables et les conducteurs.

7. CARACTERISTIQUES TECHNIQUES
CARACTERISTIQUES TECHNIQUES HD 216/S

Type 20 W - Rond avec unité driver - Sans transformateur
Puissance nominale/maximale 20/ 30 W
Impédance 16 Q
Bande passante 350 - 15.000 Hz
Frequence de coupure 350 Hz
Pression sonore maximale 123 dB (1 m/ puissance maximale)
Angle couvert [500 Hz] : >180° ¢ [1.000 Hz] : 130°
[2.000 Hz] : 70° ¢ [4.000 Hz] : 30°
Dimensions @215 x 300 mm (@ 8.46” X 11.81"")
Poids 2,6 kg (5.7 Ibs)
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manente del oido. El nivel de presidén acustica que determina la pérdida del oido varia sensi-

m Pérdida del oido — La exposicion a elevados niveles sonoros puede provocar la pérdida per-

blemente de persona a persona, y depende de la duracion de la exposicién. El ente Guberna-

mental norteamericano para la seguridad y la salud en el trabajo “US Governement’s Occupatio-
nal Safety ad Healt Administration” (OSHA) ha establecido los niveles maximos de presion acustica sopor-
tables, indicados en el cuadro siguiente. De acuerdo a cuanto establecido por el OSHA, cada exposicion
mas alla de los limites maximos indicados en el cuadro puede reducir la capacidad de oir de una persona.
Para evitar una exposicion potencialmente peligrosa a elevados niveles de presion acustica, es necesario
que quienquiera que sea sometido a tales niveles utilice las protecciones adecuadas. Cuando se hace fun-
cionar un producto RCF capaz de producir elevados niveles sonoros es por lo tanto necesario llevar pue-
stos tapones para orejas o bien auriculares de proteccion, si la exposicién supera los limites indicados a
continuacion.

Duracién por dia (horas) | Nivel sonoro (dBA) | Ejemplo tipico

8 90 Dueto en un pequefio club
6 92
4 95 Tren del subterraneo
3 97
2 100 Musica clasica reproducida a alto volumen

1,5 102
1 105

0,5 110

0,25 0 menos 115 Piezas “tiradas” en un concierto rock

m El difusor HD 216/S - HD 216/ST tiene la capacidad de producir una maxima presion sonora

de123dB @ 1 m.
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3. INTRODUCCION

HD 216/S y HD 216/ST son difusores de tromba de excelentes caracteristicas electroacusticas y meca-
nicas. Fundidos a presion en aleacion de aluminio se presentan compactos, robustos, insensibles a los gol-
pes, resistentes a la intemperie y a las sustancias contaminantes y corrosivas. Exhiben una elevada directivi-
dad de sonido, con una difusion de la palabra altamente fiel. Gracias a la estanqueidad, pueden ser emplea-
dos en cualquier lugar, en ambientes cerrados y a la intemperie. El transformador de linea que equipa el
modelo HD 216/ST permite la conexion a lineas de tension constante de 25 V, 70 V, 100 V, con posibilidad
de seleccionar la potencia a difundir.

CARACTERISTICAS PRINCIPALES

Cuerpo de aluminio fundido bajo presién.

Brida de fijacion en provisién.

Ejecucion de total estanqueidad.

Construccion robusta y compacta.

Posibilidad de utilizacion en locales cerrados o a la intemperie.

Reproduccion de la palabra altamente fiel.

Transformador de linea para instalaciones de sonorizacion de tension constante (HD 216/ST).
Posibilidad de seleccionar la potencia (HD 216/ST).

4. INSTALACION

WARNING
* La instalacion del difusor debe ser efectuada por personal cualificado, respetando los
estandares de seguridad.

e Llevar a cabo una instalacion segura del difusor, controlando que la estructura de soporte (ej. pared,
cielo raso, etc.) tenga las necesarias caracteristicas mecanicas, que permitan soportar el peso del difusor
sin el peligro de caidas que podrian comprometer la incolumidad de cosas o personas.

» Utilizar elementos de fijacion aptos para el tipo de estructura que debe sostener el difusor (ej.
Tornillos de expansion para ladrillos huecos, tornillos de expansion para hormigon, etc.)

El difusor puede ser empeado en ambientes cerrados o a la intemperie. La brida de fijacion que lo
equipa permite una rapida instalacion en superficies de cualquier tipo y con diferentes angulaciones (fig. 1,
pag. 32); una particular aplicaciéon es el empleo de 3 trombas dispuestas como en la figura 2 en la pagina
32, que permite sonorizar en un angulo de 360°.

Instalar el difusor como se indica en los puntos siguientes.

1. Ultilizando los agujeros presentes en la base de la brida del difusor, fijar esta Ultima al soporte preselec-
cionado. Se recomienda utilizar elementos de fijacion adecuados al material del soporte.

2. Orientar el difusor en direccion de la zona a sonorizar, y bloquear la posicion apretando los dos tornillos
que fijan la brida a la tromba.

3. Efectuar las conexiones eléctricas como se indica en el parrafo correspondiente.

A richiesta e disponibile il supporto snodato per I'instalacion a parete MA4-2 (cod. 133.20.060).

5. CONEXIONES

WARNING
m ® Para la conexion del difusor se recomienda dirigirse a personal cualificado y adiestrado, es
decir personal con conocimientos técnicos o experiencia o instruccion especifica suficiente
para permitirle realizar correctarmente las conexiones y prevenir los peligros de la electricidad.
* Para evitar el riesgo de shock eléctricos, no conectar el difusor con el amplificador encendido.
e Antes de hacer funcionar el difusor verificar atentamente que las conexiones sean correctas, para
evitar que corto circuitos accidentales puedan dar lugar a chispas eléctricas.
e Para evitar el riesgo de shock eléctricos aislar oportunamente los conductores inutilizados del cable
de entrada.
e Toda la instalacion de sonorizacion debera estar realizada en conformidad con las normas y las leyes
vigentes en materia de i1stalaciones elétricas.

Las conexiones a efectuar difieren de acuerdo al modelo de difusor. En general, para garantizar una
correcta reproduccién audio efectuar una conexion "en fase", que consiste en el hacer corresponder las
polaridades +/- de la salida del amplificador con las polaridades +/- de la entrada del difusor.
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Cuando dos difusores reproducen las mismas frecuencias pero con diferencias de fase,
existe la posibilidad de que tales frecuencias se anulen. A menudo en las instalaciones de
sonorizacion los difusores estan colocados en posiciones entre si adyacentes, y las ondas sonoras produci-
das interactuan entre si; si un difusor esta conectado en forma equivocada, es decir es invertida la polari-
dad de los conductores de la linea audio, las senales audio son difundidas con diferencias de fase, y la cor-
recta reproduccion se ve entonces comprometida.

CONEXION HD 216/S (figg. 3, 4 - pag. 32, 33)

El difusor HD 216/S ha sido proyectado para ser conectado a lineas audio de impedancia constante
(ej. 8 Q). Las conexiones con la linea audio se efectuan mediante el cable de entrada de 2 conductores,
que sale de la parte posterior del difusor.

5 A CLOSER LOOK
4

1. Conectar el conductor positivo (+) de la linea audio al conductor MARRON del cable de entrada del
difusor.

2. Conectar el conductor negativo (-) de la linea audio, que encabeza el borne del amplificador marcado
con -, 0, o COM, al conductor AZUL del cable de entrada del difusor.

Efectuar las conexiones teniendo en consideracion las siguientes indicaciones.

e Laimpedancia de carga global de todos los difusores conectados a la linea audio no debe ser inferior
a la impedancia seleccionada en la salida del amplificador, para que no exista el riesgo de danar
este ultimo.

¢ |a suma de las potencias nominals de todos los difusores conectados a la linea audio no debe ser infe-
rior a aquella del amplificador.

e la longitud de los cables de conexion debe estar reducida al minimo; en cada caso mayor es la distan-
cia a cubrir y mayor debe ser la seccion de los cables.

CONEXION HD 216/ST (fig. 5 - pag. 33)

El difusor HD 216/ST ha sido proyectado para ser conectado a lineas audio de tension constante de
25V,70V, 100 V.

La conexion con la linea audio se efectua mediante dos de los cuatro conductores ROJO, MARRON,
AZUL, NEGRO del cable de entrada del difusor, que sale del fondo posterior:. el conductor NEGRO es el
conductor comun para todas las tensiones de lineas, mientras los otros tres conductores corresponden a
las tres tensiones de entrada del difusor.

1. Conectar el conductor negativo (-) de la linea audio, que encabeza el borne del amplificador marcado
con -, 0 o COM, al conductor NEGRO del cable de entrada del difusor, correspondiente al polo negati-
vo (-).

2. Mediante el cuadro siguiente individualizar el conductor del cable de entrada del difusor correspon-
diente a la tension de la linea.

TENSION LINEA CONDUCTOR A UTILIZAR
100 V ROjO
70V MARRON
25V AZUL

3. Conectar el conductor positivo (+) de la linea audio al conductor positivo (+) del cable de entrada indivi-
dualizado con el cuadro anterior .

VERY IMPORTANT
Para evitar danar el difusor con una conexion equivocada, poner particular atencion duran-
te la seleccion del conductor correspondiente a la tension de la linea audio.

Efectuar las conexiones teniendo en consideracion las siguientes indicaciones.

¢ la tensién de entrada seleccionada en el difusor debe corresponder con la tension seleccionada en
la salida del amplificador.

* la suma de las potencias nominales de todos los difusores conectados a la lineas audio no debe supe-
rar aquella del amplificador.
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SELECCION DE LA POTENCIA DE SALIDA (HD 216/ST)

El difusor HD 216/ST esta provisto de un transformador de linea que permite elegir la potencia a difun-
dir entre los siguientes valores: 20 W, 10 W, 5 W, 2,5 W. El difusor esta predispuesto por la fabrica para la
maxima potencia de salida (20 W); para cambiar la potencia operar como sigue.

1. Retirar los tornillos A que fijan el fondo B del difusor (fig. 6, pag. 34).

2. Retirar el fondo B y acceder al transformador de linea T alojado en su parte interna. Ejecutar esta ope-
raciéon prestando atencion a no dafar las conexiones existentes.

3. Haciendo referencia a las indicaciones que aparecen en la tarjeta del transformador, desconectar el
conector faston F del terminal del transformador correspondiente a la potencia de salida maxima (20W),
y conectarlo al terminal correspondiente a la potencia deseada (fig. 7, pag. 34). Asegurarse de cubrir el
conector faston con el aislador correspondiente.

4. Montar nuevamente el fondo B del difusor.

CORTE DE FRECUENCIA

Para un correcto empleo de la tromba es necesario que esta Ultima no sea piloteada con frecuencias
demasiado altas o demasiado bajas. Por este motivo es necesario activar los filtros del amplificador que
eliminan tales frecuencias, nocivas para el difusor (filtro PA/HF o filtros Hi-pass y Low-pass); donde esta
solucién no es practicable (empleo simultaneo de altavoces de cono y trombas), se aconseja conectar en
serie a la tromba un condensador no polarizado, como se indica en la figura 8 en la pagina 34 (HD 216/S)
0 9 en la pagina 34 (HD 216/ST), que permite eliminar las frecuencias mas bajas. El valor del condensador
a utilizar en el difusor HD 216/S es de 15 yF / 250 V, El valor del condensador a utilizar en el difusor HD
216/ST se obtiene del cuadro siguiente.

Potencia seleccionada v
25W 5W iow. | 20W
Capacidad con linea 25V 1uF-250V 2 uF - 250V 3,3uF -250V 6,8 uyF - 250 V
Capacidad con linea 70 V 0,1 uF - 250V 0,22 yF - 250V 0,47 yF - 250V 1 uF-250V
Capacidad conlinea100V| 56 nF-250V 0,1 yF - 250V 0,22 yF - 250 V 0,47 yF - 250V

6. APENDICE A - Cables de entrada

Para la conexion del difusor utilizar los cables que tengan una adecuada seccion. Mayor es la distan-
cia entre el amplificador y el difusor, mayor debera ser la seccion de los cables de conexién. Para mayo-
res informaciones en la GUIA DEL PROYECTO Y DE LA INSTALACION DE LOS SISTEMAS DE DIFUSION
SONORA de la RCF se hallan contenidas las formulas para calcular empiricamente la seccion de los con-
ductores a utilizar en las lineas de distribucion de tension constante, y en las lineas de distribucion a impe-
dancia constante. Para evitar que fendmenos inductivos den lugar a zumbidos, disturbios y comprometan
el buen funcionamento de la instalacién audio, los cables para difusores no deben ser canalizados junto
con los conductores de la energia eléctrica, a los cables microfénicos, o a lineas de sefal a bajo nivel (gj.
nivel LINEA). Para facilitar la conexion “en fase” del difusor, utilizar cables bipolares que tengan una marca
que distinga las polaridades (ej. aislante de color diferente, conductores de color diferente, etc.).

Para minimizar los efectos inductivos (zumbidos) debidos al acoplamiento con campos eléctricos cir-
cunstantes, utilizar cables con los conductores entrelazados entre si.

7. DATOS TECNICOS
DATOS TECNICOS HD 216/S

Tipo 20 W - Redondo con unidad driver - Sin transformador
Potencia nominal/méxima 20/ 30 W
Impedancia 16 Q
Respuesta en frecuencia 350 - 15.000 Hz
Frecuencia de corte 350 Hz
Maxima presion sonora 123 dB (1m/potencia maxima)
Angulo de copertura [500 Hz]: >180°  [1.000 Hz]: 130°
[2.000 Hz]: 70° * [4.000 Hz]: 30°
Dimensiones @215 x 300 mm (J 8,46” x 11,81")
Peso 2,6 kg (5,7 Ibs)
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DATOS TECNICOS HD 216/ST

Tipo 20 W - Redondo con unidad driver - Con transformador
Potencia nominal/ maxima 20/30W(20-10-5-2,5W)
Impedancia [100 V]: 500 Q-20W, 1 kQ -10W; 2kQ-5W; 4 kQ-2,5W

[70V]: 245 Q-20 W, 490 Q-10W; 980 Q-5W; 1,96 kQ-2,5 W
[25V]: 31 Q-20W, 62Q-10W; 125 Q-5W,; 250 Q-2,5W

Tension de entrada

25V-70V-100V

Respuesta en frecuencia

350 - 15.000 Hz

Frecuencia de corte

350 Hz

Maxima presion sonora

123 dB (1m/potencia maxima)

Angulo de copertura

[500 Hz]: >180° * [1.000 Hz]: 130°
[2.000 Hz]: 70° » [4.000 Hz]: 30°

Dimensiones

215 x 300 mm (D 8,46” x 11,81”)

Peso

3,2 kg (7,1 Ibs)

Declinacién de responsabilidad

La RCF S.p.A. persigue una politica de constante investigacién y desarrollo, y en el intento de mejorar los propios productos se
reserva el derecho de aportar modificaciones estéticas o funcionales a sus productos en cualquier momento y sin aviso previo.
RCF es una marca registrada de la RADIO-CINE-FORNITURE R.C.F. S.p.A.

Cada una de las demas marcas citadas es una marca o una marca registrada por los respectivos propietarios que aqui agradecen.
©2000 RCF. Todos los derechos reservados. Impreso en ltalia.

8. SECCION RESERVADA A LOS CENTROS DE ASISTENCIA

WARNING
Las operaciones descriptas en esta seccion estan dirigidas exclusivamente a los CEN-

TROS DE ASISTENCIA RCF. Las informaciones que siguen NO INTERESAN AL USUARIO
que puede evitar su lectura.

SUSTITUCION DE LA MEMBRANA

N —

10.

11,

12.

Solicitar a RCF la membrana de recambio M26 (cod. 154.10.028).

. Retirar el fondo (B) destornillando los 3 tornillos (A) (fig. 10, pag. 34).
. Destornillar los 3 tornillos (E), y retirar de la tromba el conjunto constituido por el complejo magnético

(H) y por la camara de compresion (F).

Destornillar los 4 tornillos (G) y separar el complejo magnético (H) de la camara de compresion (F).
Retirar la membrana (l) de la camara de compresion (F).

Utilizando un soldador de baja potencia de punta estrecha, desoldar los dos conductores (D) de los
terminales (M) de la membrana.

Inserir la nueva membrana en la camara de compresion (F), haciendo coincidir los agujeros para tor-
nillos de los dos elementos.

Soldar los conductores (D) a los terminales (M) de la nueva membrana: conectar el conductor ROJO
al terminal de la membrana marcado con un punto ROJO, conectar el conductor NEGRO al otro ter-
minal.

Limpiar el entrehierro (L) del complejo magnético (H) de eventuales particulas metalicas (utilizar por
ejemplo cinta adhesiva).

Montar nuevamente con la debida cautela el complejo magnético (H) en el conjunto constituido por la
camara de compresion (F) y por la membrana (1), y fijarlo utilizando los tornillos (G): apretar los tornil-
los de manera quecruzada y gradual, para evitar dafios en la membrana.

Ubicar la guarnicién de goma (C) en la extremidad de la tromba, haciendo corresponder los agujeros
y las canalitas de los dos elementos.

Inserir en el vano de la tromba el conjunto constituido por el complejo magnético (H) y por la camara
de compresién (F), y fijarlo mediante los tornillos (E).

Montar nuevamente el fondo (B) utilizando los 3 tornillos (A), prestando atencion a interponer correc-
tamente entre tromba y fondo la guarnicién (C).
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Fig./Abb. 1

Fig./Abb. 2
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Pa = Potenza amplificatore ® Amplifier power ¢ Puissance amplificateur ® Leistung des Verstarkers
Potencia amplificador.
Za = Impedenza uscita amplificatore ® Amplifier output impedance * Impédance sortie amplificateur
Ausgangsimpedanz des Verstarkers * Impedancia salida amplificador.
Pd = Potenza diffusore ® Speaker power ® Puissance enceinte ¢ Leistung des Lautsprechers ¢ Potencia difusor.
Zd = Impedenza diffusore ® Speaker impedance ¢ Impédance enceinte ® Impedanz des Lautsprechers
Impedancia difusor.
n = Numero diffusori ® Number of speakers ® Nombre d’enceintes ® Anzahl der Lautsprecher * Numero difusores.

Fig./Abb.3 - Collegamento in serie di piu diffusori in un impianto ad impedenza costante.
Series connection of multiple speakers in a constant impedance system.
Connexion en série de plusieurs enceintes dans un systeme a impédance constante.
Anschluss mehrerer Lautsprecher in Reihe in einer Anlage mit konstanter Impedanz.
Conexion en serie de varios difusores en una instalacion de impedancia constante.
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Pa = Potenza amplificatore ® Amplifier power ¢ Puissance amplificateur ¢ Leistung des Verstéarkers
Potencia amplificador.

Za = |mpedenza uscita amplificatore ® Amplifier output impedance  Impédance sortie amplificateur
Ausgangsimpedanz des Verstérkers * Impedancia salida amplificador.

Pd = Potenza diffusore ® Speaker power ® Puissance enceinte ® Leistung des Lautsprechers ¢ Potencia difusor.

Zd = Impedenza diffusore ® Speaker impedance ® Impédance enceinte ® Impedanz des Lautsprechers
Impedancia difusor.

n = Numero diffusori ® Number of speakers ® Nombre d’enceintes ® Anzahl der Lautsprecher « Numero difusores.

Fig./Abb. 4 - Collegamento in parallelo di piu diffusori in un impianto ad impedenza costante.
Parallel connection of multiple speakers in a constant impedance system.
Connexion en paralléle de plusieurs enceintes dans un systéeme a impédance constante.
Paralleler Anschluss mehrerer Lautsprecher in einer Anlage mit konstanter Impedanz.
Conexion en paralelo de varios difusores en una instalacion de impedancia constante.

Amplificatore
Amplifier ¢ Amplificateur
Verstarker « Amplificador

— 1+ L
= 00 O 2= I Ok e
= - | =
Pa> Pdyn Va Vd = Va Vd = Va I:va Va
+ + +
] ‘ L | L7
- | — ]

Pa = Potenza amplificatore ® Amplifier power ¢ Puissance amplificateur ® Leistung des Verstarkers
Potencia amplificador.

Pd = Potenza diffusore ® Speaker power ¢ Puissance enceinte ¢ Leistung des Lautsprechers ¢ Potencia difusor.
n = Numero diffusori ¢ Number of speakers ® Nombre d’enceintes ¢ Anzahl/ der Lautsprecher ® Numero difusores.
Vd = Tensione ingresso diffusore ® Speaker input voltage ® Tension entrée enceinte
Eingangsspannung des Lautsprechers e Tension entrada difusor.
Va = Tensione uscita amplificatore ® Amplifier output voltage ® Tension sortie amplificateur

Ausgangsspannung des Verstarkers ¢ Tension salida amplificador.

Fig./Abb. 5 - Collegamento di diffusori in un impianto a tensione costante.
Speaker connection in a constant voltage system.
Connexion d’ enceintes dans un systéme a tension constante.
Anschluss der Lautsprecher in einer Anlage mit konstanter Spannung.
Conexion de difusores en una instalacion de tension constante.
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Fig./Abb. 11 - Dimensioni ® Dimensions ® Dimensions ® Abmessungen ¢ Dimensiones
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